              OTÁZKY SKUPINY C, C+E, D, D+E, T

1. popište úkony kontroly vozidla před jízdou 
kola a pneumatiky
   (B9)      
-dotažení matic kolových šroubů


-neporušenost ráfků kol


-dohuštění pneumatik na předepsaný tlak, včetně rezervní pneumatiky a její bezpečné upevnění v držáku


-kontrola hloubky dezénu pneumatik


-odstranění cizích těles a výměna poškozených pneumatik



motor, převodovky, hnací nápravy, servořízení, hydraulická zařízení a palivový systém


-ověříme těsnost všech agregátů a zařízení na vozidle, žádné provozní kapaliny nesmí zjevně unikat


vzduchojemy


-vypustíme zachycený kondenzát


-zkontrolujeme a doplníme ochranný protikorozní a protimrazový prostředek do protimrazové pumpy


akumulátory


-kontrolujeme upevnění akumulátorů, čistotu a dotažení svorek


-ověříme výšku hladiny v článcích


centrální  mazání  


-ověříme zásobu maziva v zásobníku


-kontrolujeme těsnost mazacích vedení a rozvodek


-ověříme funkci mazání na všech mazacích místech


závěs pro přívěs


-zkontrolujeme upevnění na rámu


-ověříme funkci uzavření a zajištění


blatníky, plošiny, bočnice, zadní čela a plachty


-kontrolujeme upevnění a neporušený stav blatníků a jejich zástěrek


-ověříme činnost všech uzávěrů a řádné jejich zajištění  

-ověříme řádné upevnění a napnutí plachty


světelná zařízení, SPZ, houkačka, stěrače


-očistíme a zkontrolujeme funkci hlavních, brzdových, koncových, zpětných, obrysových, směrových a mlhových světel, včetně osvětlení SPZ


-kontrolujeme činnost akustické houkačky, stěračů čelního skla, stěračů a ostřikovačů světlometů, doplníme čistící kapalinu  


zasklení kabiny, zpětná zrcátka        


-očistíme čelní, boční a zadní skla, zpětná zrcátka a seřídíme je


provozní náplně


-na chladící systému kontrolujeme množství chladící kapaliny v expansní nádrži, těsnost celého systému a čistotu lamel chladiče


-na palivovém systému kontrolujeme zásobu paliva v nádrži, stav nádrže a těsnost celého systému 

 
-na motoru kontrolujeme množství motorového oleje


-u spojky kontrolujeme množství brzdové kapaliny posilovače spojky


-u servořízení kontrolujeme množství hydraulického oleje


-u hydrauliky a sklápění kontrolujeme množství hydraulického oleje


povinné a nouzové vybavení


-zkontrolujeme lékárničku, výstražný trojúhelník, náhradní žárovky a pojistky, zakládací klíny, montážní nářadí, zvedák, hasicí přístroj


-dále zkontrolujeme uzavření a zajištění sklopné kabiny


-ověříme nastavení a seřízení sedačky řidiče a stav a funkci bezpečnostních pásů

bezpečnostní funkční kontroly 


spustíme motor a kontrolujeme :


-tlak mazacího oleje


-zásobu paliva


-funkci servořízení, vůle na obvodu volantu nesmí přesáhnout 30 mm


-dobu plnění vzduchojemů, je-li doba plnění delší než udává výrobce vozidla, může být příčinou závada kompresoru, netěsné vzduchojemy, netěsnosti ve spojích


-při kratší době plnění může být příčinou velké množství kondenzátu ve vzduchojemech


po naplnění vzduchojemů na plný tlak ( 700 – 800 kPa ) zastavíme motor a kontrolujeme :


-těsnost vzduchové soustavy, při plném tlaku vzduchu a zastaveném motoru, bez použití provozní brzdy je dovolený pokles tlaku za 10 minut nejvýše 10 kPa 

-těsnost brzdových okruhů, při částečném zabrzdění provozní brzdou nesmí být pokles tlaku vzduchu za 3 minuty vyšší než 30 kPa









                         -před započetím každé jízdy  musí být provedena funkční zkouška brzd vozidla 
   

2.
 popište kontrolu tlaku vzduchu v pneumatikách a hloubku drážek dezénu (vzorku) pneumatiky


(B9)


-nasadíme pneu měřič na ventilek a přitlačíme do ventilku, odečteme z měřiče tlak v pneumatice, při opakovaném měření musíme tlačítkem na pneuměřiči provézt nulování ukazatele


-hloubku drážek vzorku kontrolujeme hloubkoměrem na pneu měřiči, nebo kontrolujeme indikátory                    opotřebení TWI- indikátor hloubky dezénu,(Tread Wear Indicator)  umístěny na bocích pneumatiky, které označují místo, kde je v drážkách vzorku vyvýšena plocha o výšce 1,6 mm v šířce 10-20 mm, pokud je vzorek sjetý až k těmto indikátorům je nutno pneumatiku vyměnit

3. popište obsah kontroly kol a pneumatik a faktory ovlivňující jejich životnost (C4)   


-u kol kontrolujeme dotažení matic nebo šroubů, neporušenost disků a pneumatik, huštění a hloubku drážek vzorku (minimální hloubka vzorku1,6 mm), TWI- indikátor hloubky dezénu,(Tread Wear Indicator) 

-životnost kol a pneumatik ovlivňuje huštění, vyváženost, geometrie náprav, stav pérování, tlumičů, brzdové soustavy, přetěžování vozidla, způsob a styl jízdy

4. jaké jsou nejčastější příčiny poškození plášťů pneumatik a jejich projevy (B9,C4)
-defekt, jízda těsně u obrubníku, jízda v terénu, přehřátí pneumatiky, najetí na ostrý předmět, špatná geometrie, pérování,tlumiče a brzdová soustava   

-projevem  poškození jsou trhliny boků a běhounu, separace kostry, nerovnoměrné sjíždění, plošky na běhounu,
bubliby na boku a běhounu pneumatiky

5. popište postup při výměně kola (B10)

-zajet co nejblíže k okraji vozovky, zajistit vozidlo ruční brzdou, zařadit 1. převodový stupeň


-zapnout varovná světla a umístit výstražný trojúhelník za vozidlo


-částečně uvolnit matice kol, vozidlo zvednout pomocí zvedáku tak aby se kolo nedotýkalo země, povolit zcela matice kola a sejmout jej z náboje, dbáme na to abychom nepoškodili kolové šrouby


-nasadit rezervní pneumatiku, u dvoj montáže tak aby se otvory v disku nepřekrývaly, pak by nebylo možno dohustit vnitřní pneumatiku


-zašroubovat všechny matice a utáhnout do kříže


-spustit zvedák a znovu provézt dotažení matic


-upravit tlak v pneumatice a uklidit vše co bylo na silnici odloženo


-po ujetí asi 50 km provézt kontrolu dotažení kola

6. popište kontrolu množství oleje v motoru a způsob jeho doplňování, časové intervaly pro jeho výměnu


(B5)


-po vyjmutí měrky oleje v motorovém prostoru zjistíme množství motorového oleje v motoru, na měrce musí být hladina oleje mezi ryskami min. a max., měříme vždy před jízdou, ještě před nastartováním  motoru


-olej naléváme do nalévacího hrdla na víku ventilových rozvodů, nebo přes nalévací hrdlo podle návodu pro obsluhu vozidla


-běžný časový interval pro výměnu oleje v motoru je 15 tisíc km nebo jednou ročně, záleží který stav nastane dříve


-vždy se však řídíme instrukcemi výrobce vozidla uvedenými v návodu na obsluhu a údržbu vozidla


-ekonomické však je, vyměňovat olej v motoru podle jeho skutečného opotřebení, což se zjistí jen laboratorním testem před zamýšlenou výměnou, to si mohou dovolit  jen velké dopravní firmy

7. popište funkci signalizace správné činnosti dobíjení akumulátoru a mazání motoru řidiči vozidla a signalizaci případných projevů poruch během jízdy vozidla (B5)

-signalizace dobíjení a mazání motoru je u vozidel provedena kontrolkami červené barvy na přístrojové desce vozidla, pokud není závada na dobíjení a mazání obě kontrolky za chodu motoru nesvítí


-v případě poruchy dobíjení nebo mazání motoru za jeho chodu se kontrolky rozsvítí, tím signalizují řidiči poruchu na dobíjení nebo mazání

8. popište kontrolu a ošetřování kapalinové chladící soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru (B6)

-kontrolujeme množství chladící kapaliny v expansní nádobě před nastartováním motoru, hladina musí být mezi ryskami min. a max.


-pohledem v motorovém prostoru kontrolujeme těsnost chladícího systému, tj. hadice, spony ,chladič a expansní nádobu, při opakujícím se nezjištěném úbytku chladící kapaliny necháme zjistit těsnost chladící soustavy v servisu tlakovou zkouškou


-pravidelně kontrolujeme stav klínových řemenů a jejich napnutí, čistotu lamel chladiče a při zjištění znečištění blátem, prachem a zbytky hmyzu jej čistíme proudem vody a stlačeným vzduchem


-před zimním obdobím kontrolujeme stav nemrznoucí kapaliny proti zamrznutí, jednou za 2-3 roky (G12+ 5 let) jí vyměníme


-regulace provozní teploty motoru je zajištěna termostatem, podpůrně roletkami, žaluziemi a kryty před maskou

9. popište signalizaci teploty chladící kapaliny řidiči a postup, došlo-li k přehřátí motoru ( např. při dlouhém couvání nebo popojíždění v koloně apod. ),(B6)

-teplota chladící kapaliny je řidiči signalizována teploměrem na přístrojové desce, provozní teplota motoru

 je 80-90°C 



-při přehřátí motoru necháme po zastavení vozidla ještě motor běžet ve volnoběžných otáčkách, otevřeme ventil topení, nezačne-li teplota klesat zastavíme motor, klesá li teplota necháme motor ve volnoběhu dokud teplota neklesne na provozní stav ( 80-90°C ), po zastavení motoru kontrolujeme klínový řemen a množství chladící kapaliny


-zátku chladícího systému neotevíráme dokud se motor neochladí pod 50°C

10. popište kontrolu a ošetřování vzduchové chladící soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru (kreslit na tabuli)

-kontrolujeme stav a napnutí klínových řemenů ventilátoru, neporušenost a upevnění krycích plechů motoru


-netěsnost motoru z kterého prolíná olej necháme opravit


-odstraňujeme nečistoty z chladících žeber válců a hlav, po demontáži krycích plechů motoru

-regulace provozní teploty motoru je zajištěna, u P-V3S kryty před maskou kapoty, u Tatry ventilátorem řízeným 

teplotním ventilem, nebo vzduchovou klapkou před ventilátorem řízenou termostatem


-chladící účinek můžeme zlepšit u některých typů vozidel zapínáním olejového chladiče ( P-S5T, Tatra )

11. popište hlavní části palivové soustavy vznětového motoru (C17)

-nízkotlaký okruh: nádrž, dopravní čerpadlo s hrubým čističem (odkalovačem), jemný čistič, potrubí a přepadové potrubí do nádrže


-vysokotlaký okruh: vstřikovací čerpadlo s regulátorem otáček, vysokotlaké trubky, vstřikovače a přepadové potrubí ze vstřikovačů do nádrže

12. v čem spočívá údržba a ošetřování palivové soustavy vznětového motoru (C17,18)

-na nádrži upevnění na rámu, kontrola těsnosti, odkalování nečistot a vody 2x ročně, před a po zimním období


-na dopravním čerpadle vyčištění odkalovače


-na jemném čističi vyměňujeme vložku čističe dle předpisu výrobce vozidla


-na potrubí kontrolujeme těsnost a u vysokotlakého potrubí jeho upevnění k motoru


-na vstřikovacím čerpadle kontrolujeme a vyměňujeme olejové náplně ve skříni čerpadla a regulátoru otáček

 (motorový olej), jeho upevnění na motoru

13. popište postup při odvzdušnění palivové soustavy vznětového motoru (C17,18)

-odjistíme ruční pumpičku na dopravním čerpadle, povolíme odvzdušňovací šroub na jemném čističi paliva a čerpáme tak dlouho dokut neteče čirá a nezpěněná nafta, odvzdušňovací šroub zašroubujeme


-povolíme odvzdušňovací šroub na vstřikovacím čerpadle u přívodního potrubí od jemného čističe a dále odvzdušňujeme, šroub zašroubujeme


-povolíme poslední odvzdušňovací šroub na vstřikovacím čerpadle a odvzdušňujeme, šroub zašroubujeme


-nakonec zajistíme ruční pumpičku na dopravním čerpadle

14. popište postup při hledání příčiny zavzdušnění palivové soustavy vznětového motoru (C17)

-kontrolujeme množství paliva v nádrži, těsnost potrubí, hadic, odkalovače, jemného čističe paliva a při zjištění průsaku paliva provedeme dotažení spojů, vík a odvzdušňovacích šroubů


-při velmi malém až neznatelném úniku paliva provedeme postupnou demontáž jednotlivých potrubí a hadic a zkoušíme jejich těsnost tlakem vzduchu                                                                                                                                                                      -zanesený odkalovač nebo jemný čistič vyčistíme a provedeme odvzdušnění palivové soustavy

15. popište funkci regulátoru otáček vstřikovacího čerpadla a omezovače rychlosti (C18)

-regulátor otáček určuje nejvyšší ( přeběhové ) a volnoběžné otáčky motoru ( chrání tím motor proti přetočení nad maximální otáčky stanovené výrobcem motoru )


-omezovač rychlosti  má zajistit aby rychlost jízdy vozidla nepřekročila rychlost stanovenou zákonným předpisem (N3 nad 12t - 90 km/h.) Motorová regulace ASR, kromě funkce řízení prokluzu při rozjezdu, dává možnost omezování nejvyšší rychlosti jízdy vozidla,  stanovené zákonným předpisem. Omezovač rychlosti musí být zaplombován a při provozu vozidla nesmí být vyřazen z činnosti.
16. popište kontrolu a údržbu výfukového systému motoru (C13,C19)

-kontrolujeme pohyblivost klapky motorové brzdy, seřizujeme podle přepisů výrobce


-těsnost, neporušenost a upevnění všech částí výfukového systému, tj. potrubí, tlumiče, katalyzátor
17. popište jakou funkci plní katalyzátor výfukových plynů, jeho umístění na vozidle a jakými způsoby lze ovlivnit jeho životnost (C19)

-katalyzátor je součást výfukového systému motoru, nutí nežádoucí škodliviny znovu chemicky reagovat a tak se transformovat v neškodné látky ( oxid uhelnatý, nespálené uhlovodíky a oxid dusíku se mění na oxid uhličitý, vodu a dusík )                                                                                                                               

-katalyzátor je umístěn za sběrným potrubím pod vozidlem, aby byl dostatečně ochlazován při jízdě vozidla


-životnost katalyzátoru ovlivníme tím, že do vozidla jím vybaveným budeme používat jen bezolovnatý benzín a zahřívání motoru budeme provádět jen při jízdě vozidla aby byl dostatečně ochlazován, při  poruše motoru nebudeme vozidlo roztahovat ale opravu svěříme odbornému servisu


SCR selektivní katalytická redukce, se používá hlavně u nákladních automobilů se vznětovými ( naftovými motory), zakládá se na chemické reakci, kdy se do výfukového potrubí vstřikne vodní roztok močoviny( převážně označovaný jako Ad Blue). Tím se redukují škodlivé oxidy dusíku na zcela nezávadnou vodní páru a dusík. Poměr spotřeby Ad Blue a nafty činí přibližně 4-5% spotřeby nafty. V případě že není k dispozici Ad Blue, sníží se výkon motoru o 40% a z motoru, který splňoval emisní normu Euro 4 se tak stává motor splňující jen normu Euro 3. Aby se výkon motoru opět zvýšil na plné hodnoty je nutno neprodleně doplnit Ad Blue.
18. popište činnost turbodmychadla, funkci chladiče vzduchu ( mezi chladiče ) a způsoby jejich ošetřování


(C19)


-při zvýšení otáček motoru asi na 800 ot./min. se zvýší množství výfukových plynů a jejich proud začne roztáčet turbínu, na opačné straně roztáčí kolo dmychadla které stlačuje plnící vzduch a dopravuje jej do válců motoru pod tlakem 


-u motorů s vysokým stupněm přeplňování je horký plnící vzduch před vstupem do  plnícího ( sacího ) potrubí ještě ochlazován v chladiči ( mezi chladiči )  stlačeného vzduchu, který je před chladičem chladící kapaliny, ochlazením stlačeného vzduchu se zvyšuje účinnost motoru


-kontrola a dotažení spojů a těsnosti připojených potrubí, čistota chladiče stlačeného vzduchu


-zvlášť důležité je, pravidelně provádět údržbu čističe vzduchu a výměnu oleje v motoru včetně filtru


-při plném výkonu motoru dosahují otáčky turbodmychadla až 100000 ot./min a turbína je ohřátá až do červena, ložiska turbodmychadla proto musí být mazána a chlazena olejem z mazací soustavy motoru


-při okamžitém vypnutí motoru po jízdě, může dojít k zadření ložisek turbodmychadla, v důsledku přerušení mazání a chlazení ložisek, proto necháme motor vždy běžet ve volnoběžných otáčkách ještě po dobu asi 3-5 minut 

19. popište ošetřování čističe vzduchu ( suchý, mokrý ) a v čem spočívá údržba plnícího systému motoru


(C19)


-u suchého čističe vzduchu filtrační vložku čističe vyfoukáme zevnitř stlačeným vzduchem, nebo  vyměňujeme vložku čističe a čistíme nádobu od usazenin a prachu


-u mokrého čističe čistíme nádobu a vložku čističe technickým benzínem a vyfoukáme stlačeným vzduchem, vyměníme náplň motorového oleje, plníme nejvýše po značky na nádobě čističe


-na plnícím systému motoru kontrolujeme neporušenost, těsnost a upevnění všech částí

20. popište jakou funkci plní u vozidla spojka a jakými způsoby lze ovlivnit její životnost (C20)

-spojka má přenášet hnací moment od motoru k převodovce a umožnit jeho přerušení, slouží k rozjezdu vozidla, řazení převodových stupňů, zastavení vozidla a usnadňuje v zimním období studený start vozidla


-životnost spojky ovlivníme tak, že nebudeme zbytečně držet sešlápnutý spojkový pedál tj. spojka vypnuta, nerozjíždět se rasantně a naopak zbytečně dlouho nechat spojku prokluzovat při rozjezdu vozidla


-pravidelně seřizujeme vůli spojky a promažeme vypínací ložisko spojky (u starších typů vozidel)
21. popište, jakou funkci plní u vozidla převodovka, rozdělovací převodovka, spojovací hřídel, rozvodovka, diferenciál a kolové redukce, v čem spočívá jejich ošetřování (C21,C22)

-převodovka má umožnit  změnou převodů jízdu v různých provozních podmínkách při optimálních otáčkách motoru, umožňuje přerušení hnací síly zařazením neutrálu, změnu převodového poměru podle potřeb jízdy, změnu jízdy dopředu a dozadu


-rozdělovací převodovka rozděluje hnací moment k nápravám ( 1. a 2. zadní a přední ), umožňuje přídavné pohony ( sklápění, naviják, pohon autojeřábu apod. )


-spojovací a kloubové hřídele přenášejí hnací a zpomalovací síly mezi převodovkou a hnacími  nápravami


-rozvodovka mění převod do pomala a převádí jej kolmo ke kolům


-diferenciál umožňuje rozdílné otáčky kol hnací nápravy při zatáčení, kdy dráhy vnitřního a vnějšího kola nejsou stejné


-kolové redukce snižují otáčky kola a zvětšují tažnou sílu ( u těžkých nebo terénních vozidel )


-ošetřování převodovek, rozvodovek a kolových redukcí spočívá v tom, že kontrolujeme těsnost skříní, doplňujeme a vyměňujeme převodový olej

-při ošetřování spojovacích hřídelí promazáváme tlakovým lisem křížové klouby, drážkovaný nástavec hřídele a kontrolujeme dotažení šroubů přírub, třmenů křížových kloubů a stav drážkovaného nástavce hřídele, při zjištění vůlí křížových kloubů a drážkovaného nástavce necháme povézt opravu

22. popište rozdíl mezi synchronizovanou a nesynchronizovanou převodovkou, způsob jejich ovládání a použití ve vozidlech (C21)

-u synchronizované převodovky se řadí jednotlivé převodové stupně synchronizačními spojkami  mezi ozubenými koly a u nesynchronizované převodovky se přesouvají ozubená kola do záběru, nebo je řazení provedeno zubovými spojkami mezi ozubenými koly


-u synchronizované převodovky řadíme převodové stupně s jedním sešlápnutím spojky při rovnoměrném a stálém tlaku na řadící páku ve směru řazeného převodového stupně


-u nesynchronizované převodovky řadíme směrem na vyšší převodové stupně s dvojím sešlápnutím spojky a na nižší převodové stupně dáváme ještě meziplyny ( tj. krátké přidání plynu ), v době kdy je řadicí páka v neutrálu a puštěná spojka


-u současných vozidel se stále více používají synchronizované převodovky

23. popište význam kombinovaných ( půlených ) převodovek a jakou funkci plní uzávěrka diferenciálu


(C21,C22)


-kombinované ( půlené ) převodovky zdvojnásobují počet převodových stupňů, umožňují půlit každý převodový stupeň 


-uzávěrka vyřazuje z činnosti diferenciál, přímé spojení kol zabraňuje protáčení kol na povrchu s malou adhezí ( přilnavostí ) 

24. popište jakou funkci plní na vozidle tlumiče pérování a stabilizátor, projevy jejich nesprávné činnosti na technický stav vozidla a bezpečnost jízdy (C2)

-tlumiče pérování slouží k tlumení kmitů vznikajících od pérování vozidla při projíždění nerovností, zvyšují bezpečnost a pohodlí jízdy, zlepšují styk kol s vozovkou a snižují opotřebení pneumatik


-špatná činnost tlumičů způsobuje opotřebování pneumatik ( plošky na běhounu), zhoršené vedení vozidla a jízdní vlastnosti, prodlužuje se brzdná dráha


-zkrutné stabilizátory vyrovnávají propérování a snižují naklánění vozidla při průjezdu zatáčkou


-při prasklých stabilizátorech na vozidle dochází k většímu naklánění vozidla při jízdě zatáčkou 

25. popište účel posilovače brzd a řízení na vozidle, proč se nesmí za jízdy vypínat motor(B8,C5)

-posilovač brzd podstatně snižuje ovládací sílu řidiče působící na pedál provozní brzdy


-posilovač řízení podstatně snižuje sílu potřebnou na volantu při jeho otáčení


-vypínat motor za jízdy se nesmí proto, že síla potřebná k brždění a zatáčení je podstatně zvětšena ( funkce posilového účinku při vypnutém motoru není možná )

26. popište funkci antiblokovacího systému ( ABS ) na vozidle a kontrolu jeho správné funkce (C16)

-systém ABS na vozidle má zabránit při intenzivním brždění vozidla zablokování kol tak, aby vozidlo zůstalo směrově stabilní a řiditelné a brzdná dráha byla co nejkratší, v daných adhezních podmínkách

ABS – Antilock Braking Systém, protiblokovací soustava brzd

-pro kontrolu funkce systému ABS je na přístrojové desce kontrolka oranžové barvy, která se na okamžik rozsvítí při zapojení elektrických okruhů po sepnutí klíče ve spínací skříňce vozidla, při poruše ABS tato kontrolka svítí stále, tím upozorňuje řidiče, že systém ABS není v činnosti a je nutno provézt opravu v autorizovaném servisu

27. popište účel systému regulace prokluzu kol hnacích náprav ( ASR ) a kontrolu jeho správné funkce (C16)

ASR je rozšířením funkce ABS, jeho účelem je zabránit prokluzování jednoho z kol hnací nápravy při rozjezdu nebo průjezdu zatáčkou za zhoršených adhezních podmínek na vozovce,( ASR – Antrieb Schlupf Regelung, také TC a TCS – Traction Control System, popř. ETC – Electronical Ttraction Kontrol)

ASR zvyšuje tažnou sílu a zlepšuje směrovou stabilitu vozidla. I při necitlivém sešlápnutí pedálu akcelerace v zatáčce  na náledí zabrání tzv. „ustřelení“ zádě vozidla.

Brzdová regulace ASR, vyrovnává rychlosti otáčení kol podle jejich adhezních podmínek. Pokud má jedno kolo hnací nápravy tendenci prokluzu, řídící jednotka ABS/ASR zajistí jeho přibrzdění, které je právě tak silné, aby nedošlo k protočení. Pokud mají tendenci k prokluzu obě kola hnací nápravy, jsou rovněž přibrzděna tak, aby přenos hnací síly na vozovku nebyl jejich prokluzováním přerušen.

  
Motorová regulace ASR, ASR může být rozšířeno i o elektronické řízení motoru, jehož výkon je pak bez ohledu na okamžité sešlápnutí pedálu akcelerace redukován jen na výši, kterou jsou v daných adhezních podmínkách hnací kola - schopna přenášet na vozovku



ASR automaticky vstupuje do činnosti jen tehdy, je-li rychlost jízdy nižší než 30 km/h. Je-li již v činnosti, působí i při rychlostech vyšších než 30 km/h. Jakmile při je rozjezdu dosaženo rychlosti, kdy hnací síla již nezpůsobuje protáčení kol, ASR se automaticky vypíná

-žlutá kontrolka ASR se musí rozsvítit  při zapnutí elektrických obvodů a po 1-2 sec. zhasnout, svítí-li během rozjezdu, je ASR v činnosti


-systém ASR nemůže fungovat při zapnuté uzávěrce diferenciálu


-všechny pneumatiky na vozidle musí mít stejný rozměr a rozdíl v jejich opotřebení nesmí přesáhnout 5%


28. popište funkci provozní, parkovací, pomocné  ( odlehčovací ) a nouzové brzdy (C13,C14)

-provozní brzda zpomaluje nebo zastavuje vozidlo, používáme jí při provozu vozidla 


-parkovací brzda brání samovolnému pohybu stojícího vozidla, slouží při rozjezdu vozidla do svahu a jako nouzová brzda

-pomocná (odlehčovací ) brzda podporuje účinek provozní brzdy a tím snižuje opotřebení provozní brzdy,


je to motorová výfuková brzda a retardér 
 


-nouzová brzda zastaví vozidlo při selhání provozní brzdy ( použitím parkovací brzdy, pružinové brzdové válce )

29. popište princip pomocné ( odlehčovací ) brzdy  ( motorové, retardéru elektromagnetického a retardéru hydrodynamického ) (C13,C14,C15)

-odlehčovací brzdové soustavy slouží ke snižování rychlosti jedoucího vozidla, ne však k jeho zastavení nebo zajištění při stání


-motorová výfuková brzda za jízdy vozidla uzavírá odcházející výfukové plyny klapkou ve výfukovém potrubí, zároveň se přestaví vstřikovací čerpadlo na volnoběžné otáčky nebo se nastaví nulová dodávka paliva


-elektromagnetický retardér je brzdový kotouč spojen s hnacím ústrojím který se otáčí mezi elektromagnety, při zapojení proudu do elektromagnetů je otáčení kotouče bržděno vířivými proudy elektromagnetů,


jednoduchost konstrukce elektromagnetických retardérů umožňuje jejich využití i u přípojných vozidel, kde bývají vestavěny do jedné nápravy 


-hydrodynamický retardér je otáčivý rotor spojený s hnacím ústrojím a pevný stator spojený se skříní upevněnou na převodovce nebo rámu vozidla, při brždění vozidla je do pracovního prostoru mezi rotor a stator přiváděn tlakový olej ze zásobníku, olej je v pracovním prostoru otáčením rotoru urychlován a proudí v uzavřeném okruhu mezi rotorem a statorem, zpomalování proudu oleje v lopatkách statoru má za následek brždění otáčení rotoru a tím i brždění vozidla

30. popište princip činnosti kapalinové brzdy a vzduchokapalinové brzdy (B8)

-kapalinové přímo činné brzdy mají hydraulický převod mezi hlavním brzdovým válcem a brzdovými válečky v kolech nebo pístky kotoučových brzd, tlakem na brzdový pedál se vytlačuje brzdová kapalina z hlavního brzdového válce do brzdových válečků a pístků kotoučových brzd, které přitlačí čelisti k bubnu a brzdové desky ke kotouči a dochází k brždění


-vzduchokapalinové brzdy jsou polostrojní brzdy, je to přetlaková polostrojní brzda a podtlaková polostrojní brzda


-u přetlakové brzdy spolu působí přetlak vzduchu ze vzduchojemu v posilovači na převod brzdy hydraulický


-u podtlakové brzdy spolu působí podtlak vzduchu ze sacího potrubí v posilovači na převod brzdy hydraulický

31. popište princip činnosti vzduchové brzdy, vyjmenujte její hlavní části (C6,7,8,9,10,11,12)

-vzduchové brzdy jsou brzdy strojní proto, že zdrojem energie je jiná síla než svalová síla řidiče


-vzduchové brzdy působí účinkem přetlaku vzduchu ze vzduchojemu a mají pneumaticko mechanický převod


-hlavní části vzduchové jednookruhové brzdy jsou: kompresor, odlučovač a plnič pneumatik, proti mrazová pumpa, regulátor tlaku s přepouštěčem, vzduchojem pohotovostní a zásobní, hlavní brzdič, vzduchové brzdové válce, brzdič přívěsu, potrubí a hadice, brzdový spínač (P-V3S);

      z mechanické části to je: páka brzdového klíče, brzdový klíč, brzdové čelisti, vratné pružiny čelistí, brzdový buben

 -hlavní části dvou okruhové brzdy jsou: kompresor, regulátor  tlaku, vysoušeč vzduchu a regenerační zásobník (nebo proti mrazová pumpa), více okruhový jistící ventil, vzduchojemy s odvodňovacími ventily , tlakoměry vzduchu, dvou okruhový hlavní brzdič, zátěžový regulátor na zadní nápravě, brzdové válce (na zadní nápravě pružinové brzdové válce), brzdič přívěsu; (ovládací ventily pro zkrácení cesty vzduchu od vzduchojemů, vyfukovací ventily na nápravách pro rychlé odbrždění)    

32. popište postup při ošetřování a údržbě jednotlivých částí vzduchové brzdy (C 7,8,9,10,11,12)

-u kompresoru se samostatnou skříní měníme motorový olej, minimálně 1x týdně po jízdě vypouštíme kondenzát z odlučovače oleje, zejména v zimním období denně po jízdě vypouštíme vodu ze vzduchojemů, v zimním období ošetřujeme brzdovou soustavu lihem nebo proti mrazovou kapalinou do brzdových soustav pomocí proti mrazové pumpy, kontrolujeme těsnost soustavy, potrubí a hadic, kontrolujeme chod pák brzdových klíčů podle předpisu výrobce ( 30-50 mm P-V3S ), promažeme čepy brzdových klíčů

33. popište rozdíl mezi kotoučovou a bubnovou čelisťovou brzdou, jejich výhody a nevýhody (B8)

-u kotoučové brzdy je brzdící účinek vyvolán přitlačováním třecích segmentů na boky brzdového kotouče


-u bubnové brzdy je brzdící účinek vyvolán přitlačováním brzdových čelistí na brzdový buben


-kotoučová brzda má větší účinnost, lepší odvod tepla, menší hmotnost rotující části, větší činnou plochu, snadnou údržbu, zabírá méně místa, není chráněna proti nečistotám (např. v terénu,blátě)

-bubnová brzda má menší účinnost, špatný odvod tepla a v důsledku toho dochází k „vadnutí brzd „ , větší hmotnost rotující části, ztíženou údržbu, zabírá více místa 

34. vysvětlete co se rozumí pod pojmem geometrie řídící nápravy vozidla (B7)

-určuje základní postavení  řídících kol, je důležitá pro lehké řízení, samovolné vracení řídících kol do přímého směru, pro celkovou stabilitu vozidla a držení stopy při jízdě, (je to sbíhavost, odklon kola, příklon a záklon rejdového čepu)

-
sbíhavost kol 


vyrovnává vůle a deformace pneumatik a řídící nápravy za jízdy

· odklon kola 

ulehčuje otáčení kol a spolu s příklonem rejdového čepu ulehčuje pohyb řízení při stojícím vozidle

· příklon rejdového čepu

pomáhá vracet volant do přímého směru

· záklon rejdového čepu
způsobuje, že kola jsou vlečena a pomáhá je tak vracet do přímého směru



všechny závady řídícího ústrojí tj.

· vůli řízení ( u vozidel nad 100 km/h 18° )

· táhnutí řízení ke straně

· trvalé kmitání řízení

· těžké ovládání volantu, drhnutí

· klepání v řízení

necháme okamžitě opravit v odborném servisu

35. popište nejčastější projevy nesprávné geometrie řídící nápravy vozidla (B7)

-špatná směrová stabilita vozidla při jízdě, kmitání řízení, tah na volantu při udržování přímého směru jízdy, zvětšené a nerovnoměrné opotřebování pneumatik ( např. sjíždění z jedné strany)
36. popište postup při ošetřování akumulátoru a faktory ovlivňující jeho životnost (C 23)

-kontrolujeme řádné upevnění ve vozidle, hladinu elektrolytu v článcích dle rysek min. a max.( nebo 10-15 mm nad desky v článku ) a podle potřeby doléváme destilovanou vodou, čistotu a upevnění svorek, případnou oxidaci na nich odstraníme a svorky namažeme nestékavým tukem


-životnost ovlivňuje vadný stav nabíjecí soustavy, nízká hladina elektrolytu, špatně upevněný akumulátor, zoxidované svorky, dlouhé startování, ponechání akumulátoru ve vybitém stavu, mráz- není-li akumulátor dostatečně nabit, nedobíjení při skladování delším než 4-6 týdnů, nabíjení vysokými nabíjecími proudy ( např. při poruše regulátoru nabíjení)     

37. vysvětlete rozdíl mezi paralelním a sériovým zapojením akumulátorů a správný postup při jejich zapojení a odpojení (C23)

-paralelní zapojení je zapojení akumulátorů vedle sebe tj. + a + , - a - svorky akumulátoru jsou spojeny spolu, pak je výsledné napětí akumulátorů 12 voltů a kapacita je dvojnásobná


-sériové zapojení akumulátorů je zapojení akumulátorů za sebou tj. + a – svorky za sebou, pak je výsledné napětí 24 voltů a kapacita je stejná


-při odpojování akumulátorů odpojíme jako první svorku která je spojena s kostrou vozidla ( zpravidla již to bývá mínus pól ) a pak svorku plus


-při zapojování akumulátoru postupujeme opačně jako při odpojování

38. popište funkci pojistek v elektrické soustavě vozidla a jejich umístění ve vozidle (B 11)

-pojistky jistí jednotlivé okruhy vodičů a spotřebičů vozidla proti přetížení a zkratu


-pojistky jsou umístěny v pojistkové skříňce v kabině ( pod přístrojovou deskou u P-V3S ) 

39. popište, jakým způsobem se provádí výměna žárovek vnějšího osvětlení vozidla 

-žárovka předního světlometu je přístupna po odšroubování šroubu pod světlometem a vytažením  paraboly směrem ven, po odjištění uzávěru pootočením vlevo můžeme žárovku vyjmout z paraboly ( u P-V3S )


-žárovky zadní skupinové svítilny jsou přístupny po odšroubování šroubů krytu svítilny a pak  zatlačením a pootočením žárovky vpravo jí vyjmeme z objímky

40. vysvětlete symboly kontrolek a ovladačů na přístrojové desce ( volantu ) vozidla


-postup podle návodu na obsluhu vozidla přímo ve vozidle

41. popište postup při připojení tažného lana a tažné tyče a možnosti jejich použití


-přijedeme s vozidlem k taženému vozidlu, které je zajištěno proti pohybu, na vzdálenost menší než je délka tažného lana,


-vzdálenost mezi vozidly při použití lana nesmí být menší než 2,5 m a větší než 6 m, lano musí být označeno

červeným praporkem nebo štítkem o rozměru neméně 300 x 300 mm


-upevníme lano do tažného zařízení vozidla a předního závěsu taženého vozidla



-při použití tažného lana musí mít tažené vozidlo v pořádku brzdy a řízení


-při použití tažné tyče přijedeme s vozidlem k taženému vozidlu, které je řádně zajištěno proti pohybu, na vzdálenost délky tažné tyče zvětšené o 25 cm, vzdálenost mezi vozidly při spojení nesmí být menší než 1 m a větší než 6 m a musí být označena červeno bílými pruhy o šířce 75 mm, musí být schváleného typu

- motorové vozidlo se smí vléci na tyči jen tehdy, má-li bez závad řízení, nemá-li vlečené vozidlo účinné brzdy, nesmí jeho okamžitá hmotnost být vyšší než okamžitá hmotnost vlečného vozidla


-upevníme tažnou tyč do zadního závěsu vozidla a za pomocí řidiče taženého vozidla zacouváme k taženému vozidlu s již připraveným závěsným zařízením ke spojení


-pokud po pojetí 25 cm dozadu nedošlo ke spojení, přesvědčíme se po zajištění vozidla proti pohybu, proč ke spojení nedošlo


-po spojení s taženým vozidlem se přesvědčíme o řádném zajištění závěsných zařízení


- motorové vozidlo se smí vléci na tyči jen tehdy, má-li bez závad řízení, nemá-li vlečené vozidlo účinné brzdy, nesmí jeho okamžitá hmotnost být vyšší než okamžitá hmotnost vlečného vozidla


-při vlečení motorového vozidla se smí jet rychlostí nejvýše 60 km.h-1

-řidiči vlečeného a vlečného vozidla jsou povinni si předem dohodnout způsob dorozumívání během jízdy


-u vlečného vozidla musí být rozsvícena obrysová a potkávací světla


-za snížené viditelnosti musí být u vlečeného vozidla rozsvícena obrysová nebo potkávací světla, při jejich poruše



musí být vozidlo osvětleno na straně ke středu vozovky vpředu neoslňujícím bílým světlem a vzadu alespoň jedním červeným světlem; tato světla musí být dobře viditelná  a nesmějí být umístěna dále než 400 mm od bočního obrysu vozidla     


-vlečené vozidlo musí být ze zadu viditelně označeno výstražným  trojúhelníkem, například za sklem, na zadním čele korby


-vlečení více než jednoho motorového vozidla nebo motorového vozidla s přívěsem je zakázáno; smí se však vléci motorové vozidlo s návěsem;za motorovým vozidlem s přívěsem se nesmí vléci jiné motorové vozidlo


-při tažení vozidla dodržujeme instrukce výrobce vozidla

42. popište postup při montáži sněhových řetězů


-celo obvodové řetězy rozprostřeme před kola hnací nápravy a vozidlem na ně najedeme 


-provedeme řádné spojení dle návodu výrobce sněhových řetězů, musí být řádně napnuty na kolech a nesmí zasahovat do podvozku, nápravy a částí brzdové soustavy vozidla


-po ujetí krátké vzdálenosti kontrolujeme řádné napnutí

-rychlost vozidla se sněhovými řetězy nesmí překročit 50 km/h. 

43. popište základní funkce tachografu a v čem spočívá jeho obsluha (flesch)

-tachograf graficky zaznamenává ujetou vzdálenost, rychlost jízdy, dobu jízdy, bezpečnostních přestávek, nakládky a vykládky, dobu odpočinku řidičů a oprav vozidla


-před jízdou vyplníme a založíme kotouč do tachografu, čelní popsanou stranou k písátkům, u mechanických hodin je natáhneme

-přístroj uzavřeme a zamkneme klíčem


-při začátku jízdy přepneme přepínač do polohy „ doba řízení „
 44. popište postup při připojování a odpojování přívěsu


připojování


-přívěs zajistíme parkovací brzdou a založíme klíny


-vozidlem nacouváme do vzdálenosti asi 2 m od oje přívěsu, vozidlo zabrzdíme parkovací brzdou


-tažnou oj přívěsu nastavíme seřizovacím zařízením do výšky odpovídající výšce hubice závěsu pro přívěs tažného vozidla


-závěs pro přívěs otevřeme zatlačením ovládací  páky směrem k zádi vozidla, závěrný čep závěsu se přitom zvedne do horní odjištěné polohy a naváděcí hubice bude zablokována v základní poloze


-tažným vozidlem opatrně najíždíme k přívěsu, až dojde ke spojení, lehkým cuknutím se soupravou spojení ulehčíme

     -pokud při spojování přívěsu má vstoupit mezi vozidlo a přívěs pomocník, navede tažné vozidlo tak, aby vzdálenost mezi závěsem a koncem oje přívěsu byla maximálně 20 cm, řidič pak je povinen popojet k přívěsu jen 20 cm, nedošlo-li po ujetí této vzdálenosti ke spojení, je povinen se přesvědčit proč ke spojení nedošlo  


-při spojování může pomáhat návodčí, musí být tak daleko od vozidla, aby stál mimo prostor, který může být zasažen vymrštěnou ojí přívěsu a musí mít stálý vizuální kontakt s řidičem


-zkontrolujeme správné uzavření závěsu po spojení, čep musí být v dolní poloze a pojistka nesmí vyčnívat z tělesa závěsu 


-připojíme nejdříve ovládací a pak plnící hadici vzduchové brzdy přívěsu, u starších vozidel otevřeme vzduchové kohouty 


-zapojíme elektrické kabely


-u vozidel s ABS připojíme propojovací kabel ABS



-uvolníme zařízení pro seřizování výšky oje přívěsu


-má-li přívěs ručně ovládaný zátěžový regulátor, nastavíme jeho ovládací páku do polohy odpovídající jeho skutečnému zatížení


-odstraníme zakládací klíny a odbrzdíme parkovací brzdu přívěsu


-zkontrolujeme funkci brzd a světelných zařízení soupravy

 
-vůli závěsu pro přívěs zkontrolujeme trhnutím se soupravou při zabržděném přívěsu, vůle mezi závěrným čepem a okem oje nesmí překročit 5 mm, je-li vůle příliš velká, způsobuje silné rázy při změně zatížení, zejména při zrychlování nebo brždění

podmínky pro spojování vozidel do jízdních souprav z hlediska ABS 

1. Ideální stav spojení do soupravy

Tažné vozidlo + vlek     = ABS+ABS




Tahač návěsu + návěs  = ABS+ABS 


2. Přijatelnou kombinací je

Tažné vozidlo + vlek      = bez ABS+ABS




Tahač návěsu + návěs  = bez ABS+ABS   


Tažné vozidlo je přitom vybaveno propojovací zásuvkou a panelem svítilen ABS.


Nemá-li tažné vozidlo toto vybavení, nemůže být proti blokovací systém přípojného vozidla aktivován, 
protože nemá přívod elektrického proudu. Proto tato souprava může být provozována jen jako bez ABS.


3. Nebezpečnou kombinací je

Tažné vozidlo + vlek      =  ABS+ bez ABS




Tahač návěsu + návěs  =  ABS+ bez ABS


V této kombinaci nesmíme vozidla nikdy spojovat !!!   


odpojování

-jízdní soupravu zastavíme, vypneme motor a zabrzdíme parkovací brzdou


-přívěs zabrzdíme parkovací brzdou a zajistíme založením klínů


-odpojíme elektrické kabely pro osvětlení a signalizaci přívěsu


-u vozidel s ABS připojíme propojovací kabel ABS


-odpojíme nejdříve plnící a pak ovládací hadici vzduchové brzdy,  na hlavice přesuneme víčka (prachovky)  


-otevřeme závěs pro přívěs


-popojedeme s tažným vozidlem od oje přívěsu


-přezkoušíme volnost pohybu oje směrem dolů k vozovce, musí být alespoň 20 cm


-z bezpečnostních důvodů uzavřeme závěs pro přívěs, pokud se automaticky čep závěsu nespustil do dolní polohy
45. vyjmenujte povinné vybavení vozidla


-rezervní pneumatika na disku, zvedák, klíč na matice kol


-výstražný trojúhelník, lékárnička, žárovky vnějšího osvětlení vozidla z každého druhu jeden kus 
(s výjimkou výbojek), pojistky z každého druhu jeden kus


-nářadí pro běžnou opravu vozidla ( výměnu žárovky, pojistky, dotažení potrubí palivové a brzdové soustavy a pod.)
-jeden zakládací klín, u třínápravových vozidel dva klíny
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


Silniční motorová vozidla o největší povolené hmotnosti větší než 3,50 t a přípojná vozidla o největší povolené hmotnosti větší než 750 kg musí být vybavena nejméně jedním zakládacím klínem. Silniční motorová a přípojná vozidla se třemi a více nápravami, jednonápravové přívěsy o největší povolené hmotnosti větší než 750 kg a návěsy musí být vybaveny nejméně dvěma zakládacími klíny. Klíny musí účinně zajistit vozidlo proti samovolnému pohybu, musí být lehce přístupné obsluze a bezpečně uchopitelné. Zakládací klíny musí být na vozidle upevněny tak, aby se v provozu nemohly samovolně uvolnit.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-autobus do 22 míst k přepravě kromě místa řidiče 1 a více hasících přístrojů o minimální hasící schopnosti (HS)


 21A nebo 113B


 ostatní autobusy hasícími přístroji s min. HS 43A nebo183B

· sanitní vozidlo 1 hasící přístroj s HS 43B

· taxislužba hasícím přístrojem podle právního předpisu Vyhl.. 478/2000 Sb.; ČSN EN 3-4 množství a náplně,minimální požadavky na HS

Poslední revize : 25. 3. 2009
341/2002 Sb.

VYHLÁŠKA

Ministerstva dopravy a spojů

ze dne 11. července 2002

o schvalování technické způsobilosti a o technických podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích

ČÁST PÁTÁ

VÝBAVA VOZIDLA 

§ 32

Povinná výbava motorových a přípojných vozidel

(K § 76 odst. 1 zákona )


(1) Pro vozidla kategorií M a N se požaduje vždy tato výbava:

a) náhradní elektrické pojistky, po jedné od každého užitého druhu, pokud jsou v elektrické instalaci používány,
b) po jedné náhradní žárovce (výměnného zdroje světla s výjimkou výbojek) od každého druhu užívaného v zařízeních k vnějšímu osvětlení a ke světelné signalizaci a nářadí nutné k jejich výměně, s výjimkou zvláštního světelného výstražného zařízení,

c) příruční zvedák o nosnosti rovnající se alespoň největší technicky přípustné hmotnosti na nápravu nejvíce zatížené nápravy vozidla nebo jízdní soupravy nebo rovnající se hmotnosti zvedané části vozidla z největší technicky přípustné hmotnosti vozidla při zvedání této části způsobem stanoveným výrobcem pro použití zvedáku,

d) klíč na matice (šrouby) kol vozidla,

e) náhradní kolo (ráfek s pneumatikou), které je dostatečně upevněno v držáku zajišťujícím, že síla při snímání kola z držáku nebo vkládání do držáku nepřesáhne 490 N; v případě, kdy je na vozidle použito více rozměrů kol, musí být náhradní kolo použitelné pro všechny tyto rozměry nebo musí být vozidlo vybaveno náhradními koly pro všechny rozměry.


(2) Povinnost podle odstavce 1 písm. c) a d) a povinnost vybavení vozidla náhradními koly rozměrů podle písmene e) se nevztahuje na

a) vozidla, která mají opatřena všechna kola pneumatikami zvláštní konstrukce umožňující nouzové dojetí po defektu s indikací defektu v kterékoliv z pneumatik nebo u vozidel kategorií M 1 a N 1 s indikací defektu v kterékoliv z pneumatik, která jsou vybavena prostředky pro bezdemontážní opravu poškozené pneumatiky umožňující nouzové dojetí,

b) městské autobusy, zásahové požární automobily a komunální vozidla, která jsou provozována na omezeném území v operativním dosahu servisních služeb svého provozovatele.


(3) Pro vozidla kategorie T platí ustanovení odstavce 1 s výjimkou písmene e), pro vozidla kategorie SS platí ustanovení odstavce 1 s výjimkou písmen c), d) a e), pro jednonápravové traktory s přívěsy ustanovení odstavce 1 neplatí.


(4) Přívěsy a návěsy s výjimkou vozidel kategorií 0 1 a OT1 a požárních přívěsů musí mít náhradní kolo s ráfkem a s pneumatikou předepsaného druhu a rozměru upevněné v držáku, který zajišťuje, že síla při snímání kola z držáku nebo vkládání do držáku nepřesáhne 490 N. Tahač návěsu může mít náhradní kolo umístěno na připojeném návěsu. V provozu může jízdní souprava, v případě stejných rozměrů pneumatik a stejného provedení kola, mít jedno společné náhradní kolo.


(5) Motocykly a motorové tříkolky musí mít tuto minimální výbavu:

a) jednu náhradní pojistku,

b) po jedné náhradní žárovce od každého druhu žárovky používané pro vnější osvětlení a světelnou signalizaci vozidla a nářadí nutné k jejich výměně.


(6) Každé motorové vozidlo, kromě mopedu a motokola, jednonápravového traktoru s přívěsem a motorového vozíku, musí být vybaveno příslušným druhem lékárničky pro poskytnutí první pomoci. Pro požární automobily je výbava příslušným druhem lékárničky stanovena zvláštním právním předpisem. 5) Obsah lékárničky se ukládá do samostatného pouzdra s charakteristickým označením. Lékárnička se ve vozidle ukládá v takovém prostoru, aby na ni nemohlo dopadat přímé sluneční světlo (záření). Úložný prostor pro lékárničku musí být suchý a čistý a musí být snadno přístupný. U vozidel pro hromadnou přepravu cestujících se lékárnička umísťuje na označeném a přístupném místě v prostoru vozidla určeném pro cestující. Provozovatel vozidla musí lékárničku udržovat v řádném stavu a jednotlivé druhy zdravotnických potřeb obměňovat. Doba použitelnosti jednotlivých druhů zdravotnických potřeb je na nich vyznačena. Druhy lékárniček, jejich obsah a výbava a použití podle druhů vozidel jsou uvedeny v příloze č. 14. Použití jednotlivých druhů autolékárniček

a) vozidla pro hromadnou přepravu osob s obsaditelností více než 80 cestujících velikost III,

b) vozidla pro hromadnou přepravu osob s obsaditelností do 80 cestujících včetně velikost II,

c) ostatní motorová vozidla s nejméně čtyřmi koly velikost I,

 pro vozidla městské hromadné přepravy osob je dostačující autolékárnička velikosti II bez ohledu na jejich obsaditelnost.


(7) Pro vyznačení nouzového stání vozidla na pozemní komunikaci musí být motorová vozidla, s výjimkou vozidel kategorie L, jednonápravových traktorů s přívěsem, speciálních nosičů pracovních adaptérů, motorových vozíků a vozidel o celkové šířce menší než 1,00 m, vybavena přenosným výstražným trojúhelníkem homologovaným podle předpisu EHK č. 27.


(8) Nové vozidlo výrobce při jeho předávání prodejci vybavuje minimální výbavou podle odstavců 1 a 5, pokud není stanoveno v odstavcích 2 až 4 jinak.


(9) Autobus, který má nejvýše 22 míst k přepravě osob kromě místa řidiče, se vybavuje jedním nebo několika hasicími přístroji s minimální hasicí schopností 21 A nebo 113 B, ostatní autobusy hasicími přístroji s minimální hasicí schopností 43 A nebo 183 B, sanitní vozidlo hasicím přístrojem s hasicí schopností 34 B a vozidlo taxislužby hasicím přístrojem podle zvláštního právního předpisu. 6)


(10) U hasicích přístrojů je potřebné provedení posouzení shody výrobku autorizovanou osobou. 7) Hasicí přístroj se ve vozidle upevňuje do úchytu pro umístění ve směru svislém nebo vodorovném tak, aby spolehlivě odolával zrychlení nejméně 6 g ve směru čelního nárazu vozidla, a umísťuje se na dobře viditelném a snadno přístupném místě, přičemž jeden přístroj se instaluje v bezprostřední blízkosti řidiče vozidla.

